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源泉徴収票とは？見方や税額の計算方法を解説！！ 

源泉徴収票とは何か？と聞かれたら、「年末調整の結果表」もし

くは「確定申告書控え」と言えるでしょう。 

源泉徴収票は「年末調整の結果表」ですので、年末調整時に提出

した情報がそのまま反映されています。 

【右図の番号がふっている個所の説明】 

① 支払金額 

1 月 1 日から 12 月 31 日までに支払われた給与・賞与の額面の

合計額（年収）です。 

② 給与所得税控除後の金額 

所得税を計算する上では「支払金額」から一定金額を控除するこ

とができ、それを控除した後の金額です。控除とは、個人事業主の

必要経費のようなもので控除額は年収に応じて変わります。 

※給与所得控除の計算式  給与の収入金額（源泉徴収票の支払金額）：給与所得控除額  

・180 万以下：収入金額×40％（65 万に満たない場合は 65 万円）  

・180 万円超～360 万円以下：収入金額×30％＋18 万円    ・360 万円超～660 万円以下：収入金額×20％＋54 万円 

・660 万円超～1000 万円以下：収入金額×10％＋120 万円   ・1000 万円超：220 万円（上限） 

③所得控除の額の合計額 

 所得控除の額の合計額は、給与所得から引くことができる所得控除を合計したものです。所得税計算上、給料から控除できる所得税

は大きくわけて２つあります。一つは「支出に関する控除」です。最も有名なのが生命保険料控除です。地震保険料も年間５万円を上

限に対象となります。生命保険料の控除額の左欄にある社会保険料等の金額は、１年間に給与から天引きされた健康保険料・厚生年金

保険料・雇用保険料の合計額です。天引きされた社会保険料は全額所得控除の対象となります。もう一つは「家族に関する控除」です。

これは配偶者控除や扶養控除などの控除が中心となります。また、基礎控除として、だれでも３８万円の控除が受けられます。 

④源泉徴収税額 

この金額は、年間の給与や所得控除を集計した上で最終的に計算された所得税です。 

⑤控除対象配偶者・扶養親族 

 人数と、誰を扶養に入れているか明記されています。扶養から外れた配偶者や親族が記載されていないか確認しましょう。また、「住

宅借入金等特別控除の額（住宅ローン控除）」を受ける場合はその金額も引いた後の額です。 

※所得税の計算方法～所得税の税率は、源泉徴収票の（「給与所得控除後の金額」－「所得控除の額の合計額」）によって税率が決まり

ます。 

♦課税される所得金額：税率：控除額 

・195 万円以下：5％：0 円   ・195 万円超～330 万円以下：10％：9 万 7500 円           

・330 万円超～695 万円以下：20％：42 万 7500 円  ・695 万円超～900 万円以下：23％：63 万 6000 円 

・900 万円超～1800 万円以下：33％：153 万 6000 円                           裏面へつづく 
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例）（給与所得控除後の金額）：510 万円－（所得控除の額の合計額）：130 万円＝380 万円 

380 万円の場合の適用税率は 20％です。控除額は税率に応じて低額で 20％の場合は 42 万 7500 円です。 

380 万円×20％－42 万 7500 円＝33 万 2500 円 

 

この 33 万 2500 円が年間の所得税となり、「源泉徴収税額」の欄に記載されているのです。住宅ローン控除の金額があれば、 

さらにこの金額から引いた額が「源泉徴収税額」となります。 

 

◇ 令和２年１月給与で 差額が支給されました！ 

北海道職員の給与に関する条例等の一部を改正する条例などが施行され、令和２年１月給与で差額が支給さ

れました。適用年月日は平成３１年４月１日です。 

給料明細の「給料」「期末」「勤勉」欄をご覧になってください。（※「期末」は若年層職員のみ、へき地校勤務

の若年層職員は「へき地」「準へき地」欄にも記載あり） 

なお、1 月は定期昇給についても反映されているので、詳細が知りたい方は事務職員に確認してください。 

 

① 給料表の改正に伴う差額支給 

給料表の一部改正が行われ、若年層の職員について差額が支給されています。 

（１級は７５号俸、２級は６７号俸、特２級は３１号俸、３級は２３号俸までの職員が該当） 

なお、給料月額の引き上げに伴い、連動して支給されている手当（教職調整額・へき地手当・へき地手当に準ずる

手当、期末手当、勤勉手当等）も差額が支給されています。 

② 期末手当・勤勉手当の改正に伴う差額支給 

 年間支給月数が 0.05 月分引き上げられ、4.50 月（改正前 4.45 月）になりました。 

引き上げ分は勤勉手当に配分され、６月・１２月ともに 0.95 月（改正前 0.925 月）です。期末手当は変更なく６

月・１２月ともに 1.30 月です。 

なお、再任用職員の年間支給月数については変更ありません。 

 

◇ 教職員互助会の給付等 請求忘れはありませんか？ 

教職員互助会の給付の請求期限は、事実発生日から３年以内です。（なお、公立学校共済組合の給付は給付事

由が生じた日から２年以内です） 

 

〇おもな給付・補助金など（※一部抜粋、詳細は「福祉のしおり 2019」を確認してください） 

 入金見舞金（会員 or 被扶養者が引き続き 5日以上入院時） 入院に日数に応じ１～５万円 

結婚祝金（会員が結婚時）                 ６万円 

出産給付金（会員 or 被扶養配偶者が出産時）       1 人つき６万円 

入学祝金（被扶養者が小・中学校へ入学時）        小２万円、中 1 万円 

 リフレッシュ支援金（会員が 35 歳・45 歳・55 歳到達時）  1 万５千円 ※H30.4.1 以降 

 永年勤続祝金（在会５年以上の会員が 50 歳到達時ほか）  ３万円 

人間ドック補助金（35 歳以上の会員がドック受診時）   ３千円 

 

平成３０年４月から新設された給付（リフレッシュ支援金）もありますので、「福祉のしおり 2019」をご覧

になって忘れずに請求してください。 

 


